

五年级上册期末课外阅读理解专项训

练（七）

（一）成全善良

李文勇

那是三月里的一天，我去医院看望一个生病的朋友。

因为是双休日，等公交车的人很多，在我旁边站着一个人和他的女儿，听他们的对话，是陪老人去医院看病的，正好跟我同路。

那个女儿为了不让人群碰撞到父亲，一手在前面挡着人群，一手搀着父亲的胳膊上车。车上早就人满为患，这时一个姑娘站了起来，微笑着对那位老人说：“大爷，您来这里坐吧！”可那位老人却说：“谢谢了，姑娘，我站站没关系，你坐吧！”那女儿也说父亲身体硬朗着，站站就到了！

那个姑娘似乎没想到会这样，有些尴尬，再次说：“您坐吧，大爷！”那个女儿似乎还想说什么，只见老人拉了拉她的手，说：“好好，那就太谢谢你了！”说完，慢慢走到座位前微笑着坐下，那位姑娘流露出笑意。但我发现那个女儿明显不高兴，好像责怪父亲似的。让我看得很疑惑。

公交车开始加速，突然一下子急刹车，我注意到，那位老人紧皱着眉头，好像在强忍着身体某处的不适。我不禁替他暗自庆幸：亏他坐下了，如果一直站着，不知要遭多少罪。

医院很快就到了。那位老人下车时，不忘向那位姑娘表示感谢。我也下了车，拿出手机准备给朋友打电话，问清他在哪个病室。也正因为我这样停了一停，我才听到了下面这段对话：

“爸，伤口痛了吧？”

“一点点吧！”

“你也真是的，明明知道自己臀部有伤口，不能坐，还要坐！”

“人家小姑娘一片好意！我硬是拒绝她，也许以后再遇到这样的事，她就会有顾虑了??”

我终于明白了，老人和他女儿的拒绝，原来并非客套。我不禁又想起车上的老人紧皱眉头的表情，在那颠簸的公交车上，老人硬是强忍着原本可以避免的痛楚，成全那个姑娘的善良。

成全别人的善良，又何尝不是另一种善良！

一、 填空。

- 1、“一片好意”，还可以说是一（ ）好意。
- 2、“一个生病的朋友”，还可以说是一（ ）生病的朋友。
- 3、“一直站着”还可以说是（ ）站着。

二、写出下列词语的近义词。

看望——（ ） 痛楚——（ ） 避免——（ ）

三、“车上早就人满为患”的意思是（ ）

- A. 车上的人刚好坐满。 B. 车上的人特别多。
C. 因为上来这些人而使车上人特别多。

四、“成全别人的善良，又何尝不是另一种善良”这句话就这个故事而言，前一个善良指的是（ ）的善良，后一个善良指的是（ ）的善良。

- A. 让座女孩 B. 老人 C. 女儿 D 作者

五、文中哪句话可以表现出老人坐在座位上的痛苦，用横线画出来。

六、前文说“让我看得很疑惑。”后文的哪句话解答了这个疑惑，把这句话写在下面。

七、从女儿的哪些动作可以看出对父亲的爱。

八、填空。

因为（ ）我们可以说小姑娘是一个（ ）的小姑娘。

因为（ ）我们可以说这是一个（ ）的女儿。

因为（ ）我们可以说这是一个（ ）的老人。

（二）爱的诠释

争 平

在美国芝加哥的西北角，有一个叫罗爱德的小镇。几个月前，该镇的教育主管部门为镇里一位名不见经传的女教师举办了一次大型摄影展览，展出的都是教师以女儿为主人公的生活照片。出人意料的是，从美国各地来了 2800 多名记者，打破了美国个人摄影展采访人数的历史（纪 记）录。2800 多人要吃要住，使得这个只有 4000 余人的小镇上大部分家庭成了临时的旅（馆 管）。

女教师名叫露易丝，今年 46 岁，自 1991 年起她一直在当地小学任教。她长相平平，与众多的平民百姓一样，她曾经失业，还有一段时间因为经济困难而与丈夫吵架，曾经生病住院两个星期，也曾经举债度日。但她与众不同的，就是坚持每天给女儿詹妮照一张相，从女儿出生到 20 周岁，足足照了 20 年，照了 7300 多张。她把这项活动称为“女儿每天都是新的”。展览馆共有八层展厅，全部用于这次展览。八层展厅被分隔成宽 3.5 米、长 1500 多米的展道，全都挂着詹妮的照片，从她出生到 20 周岁，以时间为（序 叙），一张连着一张。每张照片的规格都是一样的：高 23 厘米，宽 20 厘米，下面则写着拍摄时间和简要的文字说明：

今天，詹妮呱呱哭着来到了人间；

今天，詹妮在妈妈怀里吃奶；

今天，詹妮会笑了；

今天，詹妮发烧竟然达到 38℃；

今天，詹妮会喊爸爸妈妈了；

今天，詹妮跟着妈妈上幼儿园??

据说，为了坚持不间断地拍摄，露易丝很少离开女儿詹妮，万不得已，她就请人（代 带）劳。20 年间，她先后请丈夫和詹妮的爷爷、奶奶、外公、外婆等 13 人帮忙照了 43 张。

平心而论，这些照片，从拍摄技术到画面内容，都很平淡或平凡，甚至有千篇一律的弊病，比如詹妮在襁褓中的照片有 110 多张，坐童车的有 90 多张，躺着睡觉的有 70 多张，吃奶的有 60 多张，在浴缸洗澡的有 50 多张，吃饭的有 1500 多张，看书的有 140 多张，打球的有 90 多张??

()，就是这些平凡之至的照片轰动了整个美国，让全世界为之感动，

()。它体现了露易丝对女儿詹妮永恒无私的爱。去年，露易丝因此被评为优秀教师。

永恒就是美丽，执著就是艺术，平凡造就伟大。这是人们对露易丝这种做法的崇高评价。

露易丝的伟大，在于她能够把众人都能够做却不屑于做的事，不但认认真真做了，()一做就是 20 年。

一、 根据意思写词语。

1、非常平凡，没有名气。()

2、与别人不一样，特殊。()

3、很多内容都雷同，没什么大差别。()

二、 在文中括号里选择正确的汉字。

三、 文中画线句子主要表达的意思是什么 ()

A、 告诉读者她的经历

B、 让读者感受到她的不幸

C、 让读者感受到她的平凡

四、 人们对露易丝的行为是怎样说的，请用横线在文中画出。

五、 从下面选择关联词语，填在文中括号里。

不但，而且 然而 因为 虽然，但是

六、 缩句。

该镇的教育主管部门为镇里一位名不见传的女教师举办了一次大型摄影展览。

七、 我们为文章做一个总结，你觉得下面哪句话是非常合适的？ ()

A. 坚持下来是因为有一种伟大的爱。

B. 平凡的人也可以做出伟大的事来。

C. 好好爱自己的孩子，就是伟大的。

（三）捡砖头思维

郭永刚

新东方学校被人们称为“出国梦的制造者”，其创办者俞敏洪也被誉为中国最富有的老师。而俞敏洪成功与其小时候他父亲做的一件事不无关系。

俞敏洪在博客中说，父亲是个木工，常帮别人建房子，每次建完房子，他都会把别人废弃不要的碎砖乱瓦捡回来。“久而久之，我家院子里多出了一个乱七八糟的砖头碎瓦堆。我搞不清这一堆东西的用处。直到有一天，一间四四方方的小房子居然拔地而起。父亲把本来养在露天到处乱跑的猪和羊赶进小房子，再把院子打扫干净，我家就有了全村人都羡慕的院子和猪舍。”

父亲向俞敏洪阐释了做成一件事情的奥秘。此后做事时，俞敏洪一般都会问自己两个问题：一是做这件事情的目标是什么，因为盲目做事情就像捡了一堆砖头而不知道干什么一样；第二个问题是需要多少努力才能够把这件事情做成，也就是需要捡多少砖头才能把房子造好。之后就要有足够的耐心，因为砖头不是一天就能捡够的。

“我生命中的三件事证明了这一思路的好处。”俞敏洪说，“第一件是我的高考，目标明确：要上大学。第一年第二年我都没考上，第三年我终于考进了北大；第二件是我背单词，目标明确：成为中国最好的英语词汇老师之一。于是我开始一个一个单词背，在背过的单词不断遗忘的痛苦中，父亲捡砖头的形象总能浮现在我眼前，最后我终于背下了两三万个单词；第三件事是我做新东方，目标明确：要做成中国最好的英语培训机构之一。然后我就开始给学生上课，平均每天给学生上六到十个小时的课，很多老师倒下了或放弃了，我没有放弃，到今天为止我还在努力着，并已经看到了新东方这座房子能够建好的希望。”

一、 写出下列词语的反义词。

放弃——（ ） 希望——（ ） 乱七八糟——（ ）

二、“第一、第二”是表示顺序的词语，还有哪些表示顺序的词语，在下面写一写。

三、“不无关系”的意思是（ ）

A. 没有关系 B. 有关系

四、 父亲所阐释的做事的奥秘是什么，请用简练的语言表达出来。

五、 “新东方学校被人们称‘出国梦的制造者’”这个称号的意思是（ ）

A. 它帮助你完成出国的梦想 B. 它能让你产生出国梦想

C. 它能培养出让别人产生梦想的人

六、 这篇文章给你以什么启示？

（四）一个卖热狗的小贩

我曾在一家地方电台做了将近六年的访谈节目主持人，在节目中我曾与许多不同凡响的人物交流、攀谈，然而给我触动最深的却是一个卖热狗的小贩，但我们从未说过一句话。

起初，我在本地的日报上读到了有关他的报道，当时我就认定这个叫佩特罗斯的人理应得到公众的认可和赞赏。你不禁要问，一个卖热狗的小贩能有什么了不起的事迹值得一提呢？简而言之，他将我信仰的一切付诸于行动。在纽约这个繁华冷漠的大都市里，佩特罗斯给予素不相识的陌生人以完全的信任。

佩特罗斯的热狗车就停在中央公园西大道和第 96 街交汇的拐角。二十多年来，他每日风雨无阻的身影已成为这里一道熟悉的风景。佩特罗斯的慷慨善良是出了名的。他的热狗车上，除了惯常的各种调料，始终放着两个的盒子：一个盒子里装着送给小孩的棒棒糖，另一个盒子里装着乘公共汽车需要的硬币。这里是商务旅行者集中之地，时常有旅客发现自己在匆忙之中忘了准备硬币，这时，佩特罗斯会乐呵呵地递上一枚说：“来，拿着这个，下次再还。”

他的热情大方还不止于此。炎热的夏日，经常有跑步锻炼的人在拐角处停下来，口干舌燥，气喘吁吁。这时，佩特罗斯会麻利地从冷柜中取出一瓶矿泉水说：“来，拿着这个，下次再给钱！”如果对方掏钱，往往被他拒绝。

“我信任他们。”他常操着浓重的希腊口音说，“再说他们总是还我钱。”佩特罗斯的故事坚定了我的信念，让我愈加相信人的本性是乐于奉献的。虽然这个世界每天都在上演着暴力和恐怖，我仍相信有更多默默无闻的佩特罗斯就在我们身边。

我决定为此做点什么。于是我策划了一期特别节目，并派记者前去采访佩特罗斯。我还给他捎去一件海军蓝的 T 恤衫作为礼物，T 恤上印着我的座右铭：“我

信任你!”

在2月料峭的春风中，记者手持录音机带着礼物，来到他的热狗车前。直到此时，我们才发现他几乎不懂英语！

第二周，我在节目中用希腊的左巴音乐做背景，播放了下面这段录音：“很……很好。大家好。我信任他们。谢谢！我信任好人。”

这就是他的全部话语。

当我写下这篇文章时，佩特罗斯的照片就放在我的桌面上：一顶蓝黄相间的遮阳伞下，一位五十多岁、长着络腮胡子的男人站在热狗车旁；他拿着我赠他的T恤衫，略带羞涩地微笑着，眼神中透出和善的光芒。

他的故事给了我希望。

他没有从熊熊燃烧的房屋里救人，也没有走遍全美国搞慈善募捐，他所做的是我们每个人都应该去做却往往没有做到的事——关爱、帮助和信任我们的同类。他做得出乎本心，流露自然，这才是这平凡故事中的最不寻常之处。

一、 根据意思写词语。

1、 从来不曾见过。（ ）

2、 超乎寻常的。（ ）

二、 画出对佩特罗斯外貌描写的句子。

三、 下面词语能概括出佩特罗斯品质的有（ ）

A 大方 B 善良 C 勇敢 D 信任 E 平凡 F 博爱 G 博学

四、 文章第一自然段的第一句话的作用是（ ）

A 交代一下作者的情况。

B、为了强调出这个小贩的独特和影响力。

C、“我”能关注到这样的一个小人物非常不容易。

五、 佩特罗斯对别人的信任表现在哪里？

六、 这个故事给你的启示是什么？

（五）心田上的百合花

林清玄

在一个偏僻遥远的山谷里，有一个高达数千尺的断崖。不知道什么时候，断崖边上长出了一株小小的百合。百合刚刚诞生的时候，长得和杂草一模一样。但是，它心里知道自己并不是一株野草。它的内心深处，有一个内在的纯洁的念头：“我是一株百合，不是一株野草。惟一能证明我是百合的办法，就是开出美丽的花朵。”有了这个念头，百合努力地吸收水分和阳光，深深地扎根，直直地挺着胸膛。终于在一个春天的清晨，百合的顶部结出了第一个花苞。

百合的心里很高兴，附近的杂草却很不屑，它们在私底下嘲笑着百合：“这家伙明明是一株草，偏偏说自己是一株花，还真以为自己是一株花，我看它顶上结的不是花苞，而是头脑长瘤了。”开场合，它们则讥讽百合：“你不要做梦了，即使你真的会开花，在这荒郊野外，你的价值还不是跟我们一样？”

百合说：“我要开花，是因为我知道自己有美丽的花；我要开花，是为了完成作为一株花的庄严使命；我要开花，是由于喜欢以花来证明自己的存在。不管有没有人欣赏，不管你们怎么看我，我都要开花！”

在野草的鄙夷下，野百合努力地释放内心的能量。有一天，它终于开花了，它那灵性的白和秀挺的风姿，成为断崖上最美丽的风景。这时候，野草与蜂蝶再也不敢嘲笑它了。

百合花一朵一朵地盛开着，花朵上每天都出现晶莹的水珠，野草们以为那是昨夜的露水，只有百合自己知道，那是极深沉的欢喜所结的泪滴。年年春天，野百合努力地开花、结籽。它的种子随着风，落在山谷、草原和悬崖边上，到处都开满洁白的野百合。

几十年后，远在百里外的人，从城市，从乡村，千里迢迢赶来欣赏百合开花。许多孩童跪下来，闻嗅百合花的芬芳；许多情侣互相拥抱，许下了“百年好合”的誓言；无数的人看到这从未见过的美，感动得落泪，触动内心那纯净温柔的一角。

不管别人怎么欣赏，满山的百合花都谨记着第一株百合的教导：

“我们要全心全意默默地开花，以花来证明自己的存在。”

一、 写出同一偏旁的词语。（写出五个即可）

例：偏僻、遥远

二、 区别形近字，并组词。

诞（ ） 夷（ ） 崖（ ） 臃（ ）

挺（ ） 姨（ ） 涯（ ） 堂（ ）

三、 把下面的句子换一种说法。

你不要做梦了，即使你真的会开花，在这荒郊野外，你的价值还不是跟我们一样？

四、 为下面的句子加标点。

1、年年春天 野百合努力地开花 结籽

2、许多情侣互相拥抱 许下了 百年好合 的誓言。

五、 百合努力开花的原因是（ ）

A. 它要证明自己与其他杂草不一样

B. 它要让满山都是百合花

C. 它要证明自己是百合

六、 百合花的经历与下列哪个故事中的主人公相似？（ ）

A. 丑小鸭

B. 卖火柴的小姑娘

C. 白雪公主

七、 用文中词语填空。

起初，百合花与附近的花草长得（ ），当它长出花苞时，它受到了附近花草的（ ），但它要用开花来证明自己的（ ）。后来，它终于开花了，许多人都来（ ）它，但它们只是（ ）地开花，做着自己应该做的事。

八、 你认为百合花最为可贵的是什么？

答案

(一) 一、 1、番 2、位 3、始终

二、 探望 痛苦 杜绝

三、 B

四、 A B

五、 那位老人紧皱着眉头，好像在强忍着身体某处的不适。

六、 明明知道自己臀部有伤口，不能坐，还要坐！

七、 那个女儿为了不让人群碰撞到父亲，一手在前面挡着人群，一手搀着父亲的胳膊上车。

八、 略

(二) 一、 1、名不经传 2、与众不同 3、千篇一律

二、 纪 馆 序 代

三、 C

四、 永恒是美，执着是艺术，平凡早就伟大。

五、 然而 因为 不但 而且

六、 教育主管部门举办了摄影展览。

七、 A

(三) 一、 坚持 失望 井井有条

二、 首先 接着 然后 最后

三、 B

四、 先要有目标，然后要知道自己付出的努力，最后要有耐心。

五、 A

六、 略

(四) 一、 1、素不相识 2、不同凡响

二、 一顶蓝黄相间的遮阳伞下，一位五十多岁、长着络腮胡子的男人站在热狗车旁；他拿着我赠他的T恤衫，略带羞涩地微笑着，眼神中透出和善的光芒。

三、 A B D E

四、 B

五、 给别人硬币，并让其下次再还，给人矿泉水说下次再给钱。 六、 略

(五) 一、 胸膛 清洁 仿佛 树林 挺拔

二、 略

三、 你不要做梦了，即使你真的会开花，在这荒郊野外，你的价值跟我们一样。

四、 1、， 、 。 2、， “” 。

五、 C

六、 A

七、 一模一样 嘲笑 存在 欣赏 默默

八、 略